

СВЕТ НАШИХ ИДЕЙ

Тысячи лет мечтали люди труда о счастье. И вот эти мечты на наших глазах становятся явью, прекрасной действительностью. С каждым днем жизнь все больше и больше приближает нас к коммунизму.

Коммунизм — не за горами! — говорят уверенные в своих силах советские люди, знакомясь с проектом Программы КПСС — документом необычайной силы, идеи которого находят путь к сердцам миллионов — коммунистов и беспартийных, всех трудящихся СССР.

Законная уверенность. Организованная и сознательная деятельность народных масс под руководством Коммунистической партии привела к полной и окончательной победе социализма в нашей стране. Теперь все помыслы, вся энергия советских людей направлены к достижению главной цели — построению коммунизма. Во имя этого Коммунистическая партия мобилизует творческие усилия народа на борьбу за неуклонный и быстрый подъем промышленности и сельского хозяйства, за непрерывный технический прогресс и рост производительности труда во всех отраслях социалистической экономики, за развитие науки, культуры — всего, что служит благу человека.

За планами, выработанными партией, стоят грандиозные задачи — превращение нашей страны в невиданную по своему экономическому могуществу державу и достижение высочайшего уровня жизни всех трудящихся.

Осуществление этих планов будет означать превращение в жизнь самых смелых мечтаний передового человечества.

Каждый день приближает нас к коммунизму. Нынешнее поколение советских людей, торжественно провозглашает партия, будет жить при коммунизме. Все глубже сознают советские люди, что коммунизм — дело их собственных рук, что он возникает, как результат их самоотверженной борьбы и труда, что коммунизм строится уже сегодня. Стремление работать и жить по-коммунистически с каждым днем охватывает все новые и новые массы людей, оно стало девизом бригад коммунистического труда, движения, охватившего миллионы передовиков. Подготовка к историческому XXII съезду родной Коммунистической партии вызвала небывалый доселе политический подъем народных масс на всех участках производства.

Вся наша партия, весь советский народ с живейшим интересом знакомятся с проектом Программы Коммунистической партии Советского Союза, видя в нем реальную, научно обоснованную перспективу победоносного движения к коммунизму.

Задача партийных организаций состоит в том, чтобы довести до каждого человека — коммуниста и беспартийного — великие идеи этого важнейшего документа современности. Выполнению этой задачи следует подчинить все средства идейного воздействия и методы массово-политической работы.

Необходимо, чтобы все партийные и идеологические работники, прежде чем приступить к разъяснению проекта Программы КПСС, глубоко изучили этот исторический документ, были подготовлены доходячо разъяснить каждое положение проекта, дать исчерпывающий ответ на любой вопрос. В разъяснительной работе среди коммунистов и беспартийных должны принять самое непосредственное участие руководящие партийные кадры, наиболее теоретически и политически подготовленные партийные, советские, хозяйственные работники.

Многие партийные организации на предприятиях, в учреждениях, колхозах, совхозах по месту жительства населения уже приступили к работе по разъяснению и пропаганде этого волнующего документа. Организованы чтения и изучение проекта Программы КПСС. В это дело активно включились многотысячная армия агитаторов, пропагандистов, лекторов, политические докладчики. Партийные комитеты и бюро первичных партийных организаций разрабатывают конкретные мероприятия, обеспечивающие широкое обсуждение новой Программы.

Заслуживает в этой связи внимания опыт некоторых партийных организаций, в частности Тбилисского паровозово-вагоноремонтного и Закавказского металлургического заводов. Сразу же после опубликования в газетах текста проекта

Программы КПСС здесь собрались коммунисты, чтобы наметить мероприятия для лучшего ознакомления всех рабочих с проектом Программы партии. Решено усилить агитационную и лекционную пропаганду, проводить вечера вопросов и ответов, организовать стенды, выставку материалов по всем трем Программам КПСС, провести теоретические и экономические конференции и многое другое. Первые такие конференции, посвященные обсуждению новой Программы партии, проводятся на этих предприятиях сегодня.

Следует, однако, заметить, что в некоторых партийных организациях на местах медлят с проведением необходимых мероприятий по пропаганде и разъяснению проекта Программы.

На днях в Центральном Комитете Компартии Грузии состоялось инструктивное совещание руководителей партийных органов и работников идеологического фронта республики, посвященное задачам партийных организаций по пропаганде проекта Программы КПСС.

Такие же инструктивные совещания с участием членов бюро ЦК и других руководящих работников республик проводятся сейчас во многих городах и районах Грузии. Проект Программы КПСС будет широко обсуждаться на специальных или отчетно-выборных собраниях в первичных партийных организациях. Необходимо добиться проведения этих собраний на высоком идейно-политическом уровне, в обстановке острой, принципиальной критики недостатков с тем чтобы они способствовали глубокому пониманию каждым советским человеком задач и перспектив коммунистического строительства, дальнейшему повышению творческой активности масс, успешному выполнению социалистических обязательств в честь XXII съезда Коммунистической партии, заданной семилеткой.

Обсуждение и разъяснение проекта новой Программы необходимо проводить не только на партийных собраниях и конференциях, но и среди всех трудящихся — на предприятиях, в учреждениях, в колхозах и совхозах, в воинских частях и среди населения по месту жительства. На широкое

умелое и доходчивое разъяснение проекта новой Программы должна быть направлена вся деятельность агитаторов, агитаторов, домов культуры, клубов, кружков, уличных и других культурно-просветительных учреждений.

Обсуждение проекта Программы Коммунистической партии делает каждого советского человека участником рассуждения величайших перспектив коммунистического строительства в нашей стране. Партийные организации обязаны своевременно обобщать все предложения и замечания, высказанные коммунистами и беспартийными на собраниях, конференциях, во время бесед.

Важным участком деятельности любой промышленной или сельской партийной организации является политико-воспитательная работа по месту жительства среди населения. Надо обсудить на семинарах агитаторов, руководителей агитколлективов, пропагандистов, лекторов вопросы, связанные с этой работой, продумать, что необходимо сделать для выполнения задачи, поставленной ЦК КПСС, расширить сферу идеологического влияния, доходить в политической работе до каждого человека. Основное сейчас в политической работе — это широкое разъяснение новой Программы, борьба за новые успехи в коммунистическом строительстве.

ВЕЛИКИЕ ИТОГИ

Глубокое волнение охватило меня, когда я познакомился с проектом третьей Программы КПСС. Мы имеем теперь совершенно конкретную, реальную программу осуществления заветной мечты человечества — построения коммунистического общества.

С первой Программой нашей партии я впервые познакомился в 1904 году в глубоком подполье, за это тогда грозила каторга. В 1906 году в нелегальной Армавирской типографии мне довелось самому набирать текст этой Программы. Недавно в Краснодарском областном архиве я обнаружил экземпляр набранной мною листовки с текстом Программы. Помню, как могучим идейным оружием она служила партии. Помню бурные споры, которые велись вокруг Программы.

Первая ленинская программа партии большевиков была великим руководством для российского пролетариата в его борьбе с царским самодержавием и капитализмом. В борьбе за торжество великой цели люди не жалели своей жизни, шли на каторгу, в ссылку, не боялись смерти на виселице, погибали в боях. Но их кровь не была пролита даром.

Третья Программа приводит нас к торжеству коммунизма. Какая величественная перспектива! Гордостью наполняется мое сердце за нашу великую партию, ведущую советский народ к таким великим свершениям.

Ф. ШАВИШВИЛИ,
член КПСС с 1921 года.

Путь к счастью

БАТУМИ. (Корр. «Заря Востока»). Небывалый политический и трудовой подъем вызвал среди трудящихся Аджарии опубликованный в печати проект Программы Коммунистической партии Советского Союза. На фабриках, заводах, в колхозах и совхозах идет горячее обсуждение исторического документа.

— Путь к счастью, — сказал наладчик механического цеха Батумского электротехнического завода В. Долобецкий, — указал нам проект третьей Программы партии — программы построения коммунистического общества. Огромной радостью и гордостью наполнены сейчас наши сердца за нашу славную партию — вдохновителя и организатора всех побед советского народа.

— Мы, трудящиеся великой Советской державы, — заявил на митинге коллектива погрузочно-разгрузочного участка Батумского порта диспетчер А. Коява, — уверены в том, что предначертания партии воплотятся в жизнь, в том, что наше

поколение достигнет заветных высот коммунизма. В правлении артели имени Ленина села Эрге Батумского района собрались коммунисты, беспартийные колхозники. Оживленно обсуждали они проект новой Программы партии. Председатель колхоза Леона Леонидзе сказал:

— В создании материально-технической базы коммунизма огромная роль принадлежит нам, труженикам села. Все наши силы, знания и опыт мы отдадим великому делу родной партии.

Сотни агитаторов нефтеперерабатывающего, машиностроительного, судостроительного, кофенинового заводов, швейной, обувной и табачной фабрик, Батумской чайной фабрики, Салибаурского чайного совхоза, Махвилаурского, Тхилнарского совхозов проводят читки Программы партии, конкретные беседы по отдельным ее разделам. Коммунисты и беспартийный актив горячо одобряют новую Программу Коммунистической партии Советского Союза.

Переговоры Н. С. ХРУЩЕВА с А. Фанфани

2 августа в Кремле состоялись переговоры между Председателем Совета Министров СССР Н. С. Хрущевым и прибывшим в Москву председателем Совета министров Итальянской Республики Аминторе Фанфани.

На переговорах присутствовали: с советской стороны — министр иностранных дел СССР А. А. Громыко, заместитель министра иностранных дел СССР А. А. Соболев, посол Советского Союза в Италии С. П. Козырев, заведующий первым Европейским отделом МИД СССР С. Т. Базаров;

с итальянской стороны — министр иностранных дел Итальянской Республики Антонио Сенья, посол Италии в СССР Г. Странео, посол Джованни Форнари, посол Франческо Паоло Ванни д'Аркирафи и другие.

В ходе переговоров состоялся обмен мнениями по вопросам, которые интересуют правительства СССР и Итальянской Республики. Переговоры будут продолжены 3 августа.

Тиражом 1 миллион экземпляров

Издательство политической литературы выпустило в свет брошюру «Проект Программы Коммунистической партии Советского Союза». Тираж брошюры 1 миллион экземпляров. (ТАСС).



ЗАРЯ ВОСТОКА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КОМПАРТИИ ГРУЗИИ И СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ ГРУЗИНСКОЙ ССР

№ 178 (11201)

Пятница, 4 августа 1961 г.

Цена 2 коп.

Под испытанным руководством Коммунистической партии, под знаменем марксизма-ленинизма советский народ построил социализм.

Под руководством партии, под знаменем марксизма-ленинизма советский народ построит коммунистическое общество.

Из проекта Программы Коммунистической партии Советского Союза.

РАДОСТНО СМОТРИМ ВПЕРЕД

У меня в руках газета. В ней опубликован великий исторический документ наших дней. Вместе с товарищами читаем его, и сердца наши охватывает радость и гордость за нашу любимую Родину, за наш народ, за родную Коммунистическую партию — авангард советского народа.

Вчитываемся в каждый раздел проекта Программы, в каждую строчку. Они врезаются в память, зовут и вдохновляют. Чувствуешь прилив новых сил, желание добиться большего в труде.

Читаю проект Программы, радостно смотрю мы вперед, в будущее нашей страны. Партия торжественно провозгласила: нынешнее поколение советских людей будет жить при коммунизме.

Каждый коммунист, каждый советский человек найдет в проекте Программы конкретные для себя задачи, для решения которых он может приложить свои силы, знания, опыт. И нет более почетной обязанности у наших людей, чем борьба за то, чтобы приблизить радостное и светлое завтра. Чем выше будет сознательность трудящихся, чем производительнее будет наш труд, тем ближе осуществление великой цели — построение коммунистического общества.

Ш. ОМАНИДZE,

слесарь-сборщик машиностроительного завода имени С. Орджоникидзе, депутат Верховного Совета Грузинской ССР.

В ОТВЕТ НА ЗАБОТУ

Колхозники нашей артели с огромным вниманием слушали по радио, а сейчас читают в газетах проект Программы Коммунистической партии Советского Союза. Эта Программа — величайший исторический документ — вдохновляет нас на новые трудовые успехи.

В проекте Программы ставится задача увеличить общий объем продукции сельского хозяйства за 10 лет примерно в два с половиной раза, а за 20 лет — в три с половиной раза. И уже в первом десятилетии Советский Союз перегонит США по производству основных сельскохозяйственных продуктов на душу населения. Мы, колхозники, на призыв родной партии ответим самоотверженным трудом.

Огромный трудовой подъем царит в эти дни на полях, в садах и на фермах колхоза. За семь дней завершена уборка колосовых культур и сейчас успешно идет обмолот урожая. Колхозники намолачивают с гектара по 23 центнера зерна.

Водушевленные заботой партии о подьеме благосостояния советского народа, наши колхозники стремятся достойно встретить XXII съезд КПСС. Они решили досрочно, к 1 октября, выполнить план продажи государству всех сельскохозяйственных культур.

А обещаем мы только то, в чем уверены наверняка.

С. КАКАЧИШВИЛИ,

председатель колхоза имени Махарадзе поселка Вале Ахалцихского района.

СТАЛИНИРИ

Здесь состоялось инструктивное совещание секретарей райкомов партии, председателей райисполкомов, лекторов, докладчиков, пропагандистов, руководителей предприятий Юго-Осетинской автономной области, посвященное задачам партийных организаций области по пропаганде и изучению проекта Программы Коммунистической партии Советского Союза.

С докладом на совещании выступил кандидат в члены Президиума ЦК КПСС, первый секретарь ЦК КП Грузии В. П. Мжаванадзе.

— Коммунисты, все советские люди, — говорит тов. Мжаванадзе, — с чувством законной гордости за свою страну, за партию встретили проект новой Программы Коммунистической партии Советского Союза. С исключительным вниманием читают и горячо обсуждают трудящиеся этот исторический документ. Они видят в нем выражение своих коренных жизненных интересов и сокровенных надежд.

Тов. Мжаванадзе говорит о всемирно историческом значении проекта Программы КПСС, разрабо-

танных в нем теоретических проблем и практических вопросов.

В проекте третьей Программы КПСС впервые выдвигается научно обоснованный конкретный план построения коммунистического общества. Каждый из нас, говорит тов. Мжаванадзе, должен трудиться не покладая рук для того, чтобы вклад социалистической Грузии, в том числе и трудящихся Юго-Осетии, в дело построения коммунистического общества в нашей стране стал еще больше.

В проекте Программы партия намечает в течение ближайших 20 лет увеличить объем промышленной продукции в СССР не менее чем в 6 раз и оставить далеко позади нынешний общий объем промышленного производства США. Национальный доход СССР за 20 лет увеличится примерно в 5 раз, реальные доходы на душу насе-

ния возрастут более чем в три с половиной раза.

В области сельского хозяйства стоит задача увеличить общий объем продукции за 20 лет в 3,5 раза. Тов. Мжаванадзе в своем докладе особое внимание уделил вопросам воспитания человека для коммунистического общества.

Говоря о задачах партийных организаций широко и глубоко пропагандировать проект Программы КПСС, тов. Мжаванадзе подчеркнул, что в настоящее время обязательность всех коммунистов, лекторов и докладчиков, агитаторов, работников печати и радио, заключается в том, чтобы довести до сознания каждого человека величие проекта Программы Коммунистической партии.

Г. БЕСАЕВ.



ПО ЛЕНИНСКОМУ ПУТИ — К КОММУНИЗМУ!

Рис. А. Канделак.

БОЕВАЯ ЗАДАЧА ПАРТИЙНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

КУТАИСИ

Председатель Совета Министров Грузинской ССР Г. Д. Джавахишвили выступил с докладом на инструктивном совещании секретарей первичных партийных организаций, лекторов горкома партии, руководителей агитколлективов, заведующих агитпунктами, внештатных лекторов и пропагандистов. Совещание обсудило задачи партийных организаций Кутаиси по пропаганде и изучению проекта Программы КПСС.

Докладчик отметил большое историческое значение третьей Программы Коммунистической партии Советского Союза, которую примет XXII съезд нашей партии.

— Проект Программы, — сказал тов. Джавахишвили, — открывает реальные и научно обоснованные

перспективы коммунистического строительства, победоносного движения народов к коммунизму. Поэтому проект вызвал широкий отклик и горячую поддержку не только в нашей стране, но и у честных людей всего мира.

Советские люди восприняли проект Программы с чувством гордости за свою партию, за ее ленинский Центральный Комитет.

Тов. Джавахишвили говорит о горячем и единодушном одобрении Грузии проект Программы КПСС. В городах и селах республики люди взволнованно обсуждают этот исторический документ и преисполнены решимости внести свой трудовой вклад в общенародное дело построения коммунизма.

— Партийные организации, — сказал докладчик, — призваны быть во главе трудового подъема масс и направить их усилия на досрочное выполнение обязательств, взятых в честь XXII съезда КПСС, заданной семилеткой плана.

Пропаганда и разъяснение проекта Программы — дело большой политической важности, и задача партийных организаций — проявить к нему максимум внимания и ответственности.

М. ГВЕЛЕСИАНИ.

МЫ ОТКРЫВАЕМ ДВЕРИ В КОММУНИЗМ!

Партия призывает всех коммунистов, весь советский народ — рабочих и работниц, колхозников и колхозниц, работников умственного труда — приложить свои силы к тому, чтобы успешно выполнить намеченные в Программе исторические задачи.

Из проекта Программы Коммунистической партии Советского Союза

ГОВОРЯТ СТАРЫЕ БОЛЬШЕВИКИ ПУТЕВОДНАЯ ЗВЕЗДА

Партия торжественно провозглашает: нынешнее поколение советских людей будет жить при коммунизме!

Для меня, старого большевика, всю свою сознательную жизнь прожившего жизнью партии, не было более яркого и радостного дня, чем день опубликования проекта третьей Программы нашей родной Коммунистической партии Советского Союза.

Трудно найти слова, которыми можно было бы в полной мере выразить чувства людей моего поколения, которое видело нашу страну отсталой, нищей, тюрьмой народов. Революционные борцы моего поколения царизм ссылали на каторгу. Кровь, обильно пролитая ради дела свободы, дала всходы. Цель, поставленная партией в первой Программе, была осуществлена в дни победоносной Великой Октябрьской социалистической революции.

Большевики Грузии внесли свой вклад в борьбу за осуществление первой ленинской Программы партии. Помню, какие бешеные наскоки на эту программу совершали меньшевики. Н. Жордания и переметнувшийся на сторону меньшевиков делегат от Тифлисской социал-демократической организации Д. Топуридзе повели широкую кампанию против решений II съезда партии.

Владимир Ильич пристально следил за внутрипартийной борьбой в Закавказье. Он с удивительным отменал упорство и решительность кавказских большевиков, проявленные в борьбе против меньшевиков.

«Пусть кавказские товарищи твердо держатся того пути, на который они встали», — писал нам Ильич.

На II съезде Кавказского Союза РСДРП меньшевикам была дана резкая отповедь. Съезд одобрил ленинскую линию.

ЦК РСДРП создал специальную комиссию по изданию социал-демократической партийной литературы на грузинском и армянском языках. Первая Программа партии на грузинском языке была опубликована в сборнике документов II съезда, изданном в Женеве.

Ильич учил нас, что для партии рабочего класса программа — это боевое оружие в революционном преобразовании мира. Первая Программа партии сыграла великую историческую роль в развитии борьбы народов бывшей царской империи с самодержавием и капитализмом. Она впервые в истории выдвинула положение о диктатуре пролетариата.

Рабочий класс, завоевав власть, получил возможность осуществления своих идеалов. Помню, какую огромную радость вызвала среди большевиков Грузии весть о том, что VIII съезд РСДРП (большевик) в марте 1919 года утвердил вторую Программу партии — первую в мире программу построения социалистического общества.

Тогда еще в Грузии свирепствовали меньшевики — злейшие враги народа! Грузинскую землю топтали сапоги иностранных интервентов. Но мы, грузинские большевики, уже реально представляли себе, как начнем строить в Грузии социализм.

Прошли годы, которые войдут в историю, как годы великого созидательного труда. Я счастлив, что мне довелось быть активным участником социалистического строительства.

Лишь недавно я ушел на пенсию. Но и сейчас я не хочу быть сторонним наблюдателем великой борьбы нашего народа за коммунизм. Я счастлив, что мне довелось познакомиться с таким величайшим документом нашего времени, каким является третья Программа партии.

Я надеюсь вместе с внуками моими пожить при коммунизме и своими глазами увидеть коммунистическое общество — идеал, за который так беззаветно сражались многие поколения людей.

Ну, а в том, что планы нашей партии всегда реальны и будут безусловно осуществлены, я, конечно, нисколько не сомневаюсь.

Прекрасны наши дни. Еще более прекрасным будет наше будущее. Сейчас у нас есть путеводная звезда, она приведет нас к счастливому завтрашнему дню.

В. К. РУХАДЗЕ,
член партии с 1905 г.

Светлое будущее человечества

Построение коммунистического общества стало непосредственной практической задачей советского народа. Постепенное перерастание социализма в коммунизм — объективная закономерность; оно подготовлено всем предшествующим развитием советского социалистического общества.

Что представляет собой коммунизм? Коммунизм — это бесклассовый общественный строй с единой общественной собственностью на средства производства, полным социальным равенством всех членов общества, где вместе с всесторонним развитием людей вырастут и производительные силы на основе постоянно развивающейся науки и техники. Все источники общественного богатства подыются полным потоком и осуществится великий принцип «от каждого — по способностям, каждому — по потребностям». Коммунизм — это высокоорганизованное общество свободных и сознательных тружеников, в котором утвердятся общественное самоуправление, труд на благо общества станет для всех первой жизненной потребностью, осознанной необходимостью, способностью каждого будут применяться с наибольшей пользой для народа.

Из проекта Программы Коммунистической партии Советского Союза.

ЧУДЕСНАЯ ЯВЬ

Прочтены последние строки проекта Программы Коммунистической партии Советского Союза. Многие чувства — самое главное: я и мои сверстники, мы, люди старшего поколения, будем жить при коммунизме. То, о чем рассказывали строки проекта новой Программы партии, свершится при нас, станет чудесной явью.

В мире не было и нет более чудесного, более волнующего, более замечательного документа. Потому что за каждой строкой Программы стоит человеческое счастье, помноженное на 200 миллионов сердец.

Я представляю себе коммунизм — золотую эру человечества, эру красивых, сильных людей, эру машин, эру изобилия. И приятно сознавать: все, что делается сейчас для того, чтобы люди жили лучше, делается руками наших рабочих и колхозников, нашими руками.

Я — врач, и меня, конечно, больше всего заинтересовал раздел, в котором говорится о заботе партии о здоровье и увеличении продолжительности жизни. Грандиозные планы партии в этой области. Кто не знает, как высоко поставлено медицинское обслуживание в нашей стране —

ПРОГРАММА СЧАСТЛИВОЙ ЖИЗНИ

Трудящиеся Махарадзевского района, как и все советские люди, в эти дни с неослабевающим интересом слушают радио, читают газеты, снова и снова знакомятся с документом большого исторического значения — с проектом Программы Коммунистической партии Советского Союза.

Торжеству с большим одобрением отзываются о проекте коммунисты, комсомольцы, все труженники района. Идет широко, поистине всенародное обсуждение великой Программы.

Колхозники сельхозартели имени Горького села Быхаури единодушно выражают свое одобрение, называют проект Программы программой новых побед, программой великого шествия к коммунизму. Бригадир первой бригады коммунист Нестор Гиркелидзе заявил:

«Ознакомившись с этим замечательным документом, все мы испытываем большую радость, новый трудовой подъем. Члены нашей бригады в ответ на опубликование проекта Программы, ПРЕКРАСНАЯ СТРАНИЦА ИСТОРИИ»

Сердце наполняется гордостью за нашу великую страну, за нашу ленинскую партию, когда читаешь проект новой Программы КПСС. Мы живем в стране, первой в мире построившей социализм, в стране великой и прекрасной. А завтра она будет еще лучше, еще краше и величественнее. Мы, нынешнее поколение советских людей, будем жить при коммунизме!

Проект Программы КПСС — это прекрасная страница истории. Она открывает перед нами необятные просторы, ведет нас к сияющим вершинам коммунизма — к самым краям и великим дням человеческого бытия.

Уча ДЖАПАРИДЗЕ,
народный художник Грузии.

решили раньше срока выполнить задание по сбору чайного листа и собрать до конца сезона сверх плана десять тонн высококачественного сырья.

Перевозная сборщица чая Зули Конридзе, собрав свыше пяти тонн листа, обязалась дать Родине еще две тонны сырья сверх плана. Проект Программы она назвала программой счастливой жизни, программой мира.

С огромным воодушевлением слушали колхозники сельхозартели имени газеты «Ахаладзрда коммунист» села Дзымти проект Программы, передававшийся по радио. А потом в конторе колхоза

НАШ ВКЛАД

С большим интересом знакомится с проектом Программы Коммунистической партии Советского Союза коллектив Сагареджойского молочно-овощного совхоза, в частности работники молочно-овощной фермы. Животноводы МТФ не жалеют своих сил и опыта для того, чтобы быстрее преодолеть отставание, нагнать упущенное. Ранняя засуха иныне лишила коров подножного корма, лишены зеленого корма, резко снизил удой. В этом году, по сравнению с тем же периодом прошлого года, на корову наложено в среднем на 200 килограммов молока меньше. Создалась тревожное положение, грозившее тем, что коровы могли вовсе прекратить лактацию.

Но коллектив совхоза нашел выход. Выручила кукуруза. Животным стали скармливать зеленую массу «скорые полей». И вот результаты: животные быстро оправились, удой резко повысился.

В нашей стране, как об этом говорится в проекте Программы, быстрыми темпами будет развиваться животноводство. Объем производства животноводческих продуктов увеличится по мясу за первое десятилетие примерно в три раза, а за двадцать лет — почти в десять раз; по молоку — за десять лет более чем в два раза, а за двадцать лет — почти в три раза.

Коллектив нашей фермы считает своим долгом досрочно выполнить свое обязательство — надоть в этом году от каждой коровы в среднем 1.950 килограммов молока.

П. НАГЕБАШВИЛИ,
заведующий МТФ Сагареджойского молочно-овощного совхоза.

ПРОГРАММА СЧАСТЛИВОЙ ЖИЗНИ

Северьяна Мухашаври, секретаря партбюро Давида Гогуадзе, азиатского, горячо одобряющих проект Программы.

Свыше 300 человек собрались в Доме культуры села Лихури. С информацией о проекте Программы Коммунистической партии Советского Союза выступил секретарь партбюро колхоза имени Ленина Рубен Бурчуладзе.

«Всенародное обсуждение и проект Программы», — сказал он, — еще раз свидетельствует о нерушимом единстве партии и народа.

Т. САЛУКВАДЗЕ,
(Корр. «Зари Востока»).

ПО СТРАНИЦАМ ГАЗЕТ

КУТАИССКАЯ ПРАВДА
Трудовые подарки

О том, как трудятся кутаисцы, какими трудовыми подарками встретили опубликование проекта Программы КПСС коллективы промышленных предприятий города, рассказывает газета «Кутаисская правда».

Кутаисские консервники сверх семимесячного плана дали полтора миллиона банок консервов. Первопроходцами семимесячный план и швейники. На автозаводе коллектив кузнечного цеха стал выпускать поковки только высшего качества, а коллектив Кутаисского шелкового комбината значительно снизил себестоимость продукции. На суконой фабрике комсомольца Ламара Сванидзе производит сукно только первого сорта.

РЕКОРДЫ ДОМЕНЩИКОВ

В городе металлургов в эти дни трудятся с большим творческим подъемом. Воодушевленные великими идеями строительства коммунизма, изложенными в проекте Программы КПСС, руставцы готовят XXII съезду КПСС достойную встречу. Как сообщает газета «Социалистический Рустави», недавно на Закавказском металлургическом заводе имени И. В. Сталина была остановлена на ремонт домна № 1. Остановка домны вызвала снижение производства чугуна. Стремясь восполнить пробел, бригада коммунистического труда, возглавляемая Героем Социалистического Труда Арчилом Дамашвили, добилась выдающегося производственного рекорда. Она выплавляла сверх задания 105 тонн чугуна, достигнув наилучшего за все годы коэффициента использования полезного объема доменной печи — 0,51.

БАТУМСКИЙ РАБОЧИЙ
Корабли уходят в море

Газета «Батумский рабочий» рассказывает, с каким огромным интересом знакомится с проектом Программы КПСС рабочие, работницы, инженеры и служащие Батумского торгового порта.

В обещанный перерыв на производственных участках состоялись многочисленные митинги. Воодушевленные великой целью построения коммунистического общества работники раньше намеченного графика срока провели все погрузочно-разгрузочные работы и отправили суда в плавание.

ПО ПЛАНУ ПОСЛЕДНЕГО ГОДА СЕМИЛЕТКИ

Дважды Герой Социалистического Труда, руководитель заводской бригады колхоза села Ахалдзрда Зугидского района Тамара Купуца на страницах районной газеты «Мерзольск» делится своими впечатлениями от проекта Программы КПСС. «Коммунизм», — пишет она, — теперь стал для нас реальной действительностью. Он стоит на пороге моего дома, на пороге жилищ моих односельчан. Партия призывает нас трудиться, не жалея сил, и скоро коммунизм войдет в наши дома, и жизнь станет такой счастливой, какой еще не было ни у кого из людей земного шара.

И энтузиасты трудовых успехов отвечают партии на ее призыв — они обязались к XXII съезду партии, съезду, который примет новую Программу КПСС, собрать столько чайного листа, сколько намечалось дать Родине в последний год семилетки.

Это

Трудно передать то волнение, с которым читается проект Программы КПСС, опубликованный в наших газетах. Это величайший документ современности. Ярко будет озарять он путь к счастливому будущему. Читая его, видишь будущее родной страны, будущее мира — уже недалеко, уже такое осязаемое.

Советские люди помнят, ценой каких героических усилий построили они социализм. Темную, отсталую, нищую страну превратили они в гордую и счастливую страну социализма, первыми в мире построили социалистическое общество, свободное от рабства и всяческой эксплуатации.

СВУДЕТСЯ

Задачи, которые ставит перед нами проект Программы КПСС, грандиозны. Небывалых высот достигнет культура. Она воплотит в себе все многообразие и богатство духовной жизни общества, высокую идейность и гуманизм нового мира. Творческая деятельность во всех областях культуры станет особенно плодотворной.

Я, как работник культуры, не могу не восхищаться размахом и грандиозностью этих задач. И я знаю — они будут выполнены. Они по плечу советскому народу-богатырю. Ведь его ведет в будущее наша родная Коммунистическая партия.

А. КОКАЯ,
ученый секретарь Государственной республиканской библиотеки Грузинской ССР имени К. Маркса.

ЦЕЛЬ — КОММУНИЗМ!

Тбилисская фабрика модельной обуви. В закрытой цехе беседу проводит инструктор Г. Джорджидзе. Слово берет закройщик К. Гулулов.

— Каждое слово проекта Программы, — говорит он, — проникнуто заботой о счастье наших советских людей, о повышении их благосостояния.

Сейчас все мы чувствуем новый прилив сил, желание обделать все для того, чтобы обуть с маркой нашего предприятия рабочих взрослых и детей, чтобы она была прочна и красива.

Выступает закройщик Ш. Шавенко.

— Я слышал проект Программы нашей партии по радио, — заявил он, — потом внимательно прочел его в газете. В проекте указаны пути нашего народа к коммунизму, к счастью. Чтобы достигнуть этих высот, надо немало поработать, и мы с радостью, с новым приливом сил включаемся в этот труд во имя светлой, великой цели.

В смене «А», в цехе мужской обуви, где чутко проекта Программы проводил начальник смены Ш. Исханян, выступил рабочий В. Долидзе.

— Новая Программа, — сказал он, — проникнута заботой об укреплении мира. Это радует все прогрессивное человечество.

Советский Союз прокладывает путь в будущее

ЧЕЛОВЕЧЕСТВО ВОСХИЩЕНО ВЕЛИЧИЕМ НАШИХ ЗАДАЧ

Коммунизм выполняет историческую миссию избавления всех людей от социального неравенства, от всех форм угнетения и эксплуатации, от ужасов войны и утверждает на земле Мир, Труд, Свободу, Равенство и Счастье всех народов.

Из проекта Программы Коммунистической партии Советского Союза.

СССР УВЕРЕН В СВОИХ СИЛАХ

ТОКИО, 2 августа. (ТАСС). Японская печать продолжает оживленно комментировать проект Программы Коммунистической партии Советского Союза. Наиболее впечатляющим в новой Программе является то, заявляет влиятельная буржуазная газета «Майнити», что через 20 лет в Советском Союзе будет совершен переход к коммунистическому обществу.

Орган деловых кругов газета «Нихон кэйзай» отмечает, что в соответствии с Программой КПСС Советский Союз в первые 10 лет построит материально-техническую базу коммунизма, превзойдя Америку по производству на душу населения, а в последующие 10 лет обеспечит для народа такие материально-культурные блага, которые приблизят Советский Союз к осуществлению принципа распределения «Каждому по потребностям». То, что стало возможным опубликование перед всем миром такой величественной программы будущего, признает газета, видимо, является выражением уверенности Советского Союза в своих силах.

„ВОСХОД СОЛНЦА КОММУНИЗМА“

ДЕЛИ, 2 августа. (ТАСС). Величественные перспективы коммунистического строительства, начертанные в проекте Программы КПСС, произвели огромное впечатление на индийскую общественность. «Советский Союз достигнет грандиозных успехов в экономической области со скоростью, развиваемой космическими ракетами», — заявляет газета «Нав бхарат таймс».

Газета «Свадхината» дает комментарий к проекту Программы КПСС под аншлагом на всю первую полосу: «Заход солнца капитализма, восход солнца коммунизма».

РАЗИТЕЛЬНОЙ КОНТРАСТ

ЛОНДОН, 2 августа. (ТАСС). Известный английский общественный деятель, член парламента — лейборист Коли Зиллиакс заявил корреспонденту ТАСС о проекте Программы КПСС.

«20-летний экономический план Советского Союза с предельной ясностью говорит всему миру, что правительство и народ Советского Союза искренне желают мира, в условиях которого они могли бы осуществлять такой грандиозный и похвальный план».

Вдохновляющий документ

НЬЮ-ЙОРК, 2 августа. (ТАСС). Видный американский экономист Виктор Перло приветствует проект Программы Коммунистической партии Советского Союза как большой вклад в дело мира и как «вдохновляющий документ для всех миролюбивых сил».

Повышение жизненного уровня, очевидное для всех, кто посещает Советский Союз, предвещает успех в деле достижения периода изобилия, о котором говорится в Программе.

ПРОГРАММА МИРА И ИЗОБИЛИЯ

КОЛОМБО, 1 августа. (ТАСС). В беседе с корреспондентом ТАСС генеральный секретарь Коммунистической партии Цейлона Питер Кейнеман заявил:

Программа отражает успехи советского народа, который в основном перевыполняет семилетний план в первые два с половиной года. Новая цель увеличения на 500 процентов выпуска промышленной продукции за двадцать лет соответствует последним советским темпам развития, и она может быть достигнута.

«Новая Программа, — сокращается газета «Санкэй симбун», — пропагандирует превосходство коммунистического строя над капиталистическим, а это может оказать влияние на нейтральные страны, а также на народы слаборазвитых стран при выборе ими государственной системы».

В то время, когда монополистический капитал ведет беспощадное наступление на жизненный уровень трудящихся и обрекает все большее их число на безработицу и нищету, проект Программы рисует замечательные перспективы коммунистического общества, благами которого могут пользоваться все в соответствии с потребностями.

Свобода, счастье и мир

БЕРЛИН, 2 августа. Корреспондент ТАСС В. Селиверстов сообщает: Генеральный секретарь Немецкого совета борцов за мир Гейнц Вильямс заявил в интервью корреспонденту ТАСС: В то время, как империалистические силы вновь разжигают военную истерию, Москва провозглашает грандиозную программу мира без войны, программу, которая обеспечит людям свободу, счастье и мир.

«Скорее пойдем — тогда увидим, — уклончиво отвечал он. Мы шли по зеленому подшерстку травы, омытой утренней росой, вступали в полосы кукурузных посевов, отдавая от очень жаркого солнца, и спрашивая о сопровождавшего нас Константина Джоджуа из колхоза села Шуа-Хорга Хобского района: «У вас такая же?»

ГРАНДИОЗНЫЙ ПЛАН

ЛОНДОН, 2 августа. (ТАСС). Находящийся сейчас в Лондоне представитель Батака (старейший народ Уганды. — Прим. ред.) Семакала Мудумба заявил по поводу проекта Программы Коммунистической партии Советского Союза:

Выйдя из зарослей, остановились пораженные. Мне приходилось часто бывать в сельских местностях. Я видел посевы «королевых полей» — плохие и средние, хорошие и замечательные. О последних говорил: «Кукуруза поднималась могучей зеленой стеной». А что сказать, какие сравнения подыскать для этой?



Хороший урожай кукурузы на площади 250 гектаров решили собрать колхозники села Паши Горьковского района. Трудники сельхозартели обзавались собирать в среднем по 60 центнеров зерна с гектара.

«20-летний экономический план Советского Союза с предельной ясностью говорит всему миру, что правительство и народ Советского Союза искренне желают мира, в условиях которого они могли бы осуществлять такой грандиозный и похвальный план».



С большим интересом обсуждают проект Программы КПСС рабочие Тбилисского машиностроительного завода имени 26 комиссаров. На снимке: на переднем плане секретарь партбюро Ш. Шакиладзе (справа) беседует с рабочими М. Акоповым (слева) и К. Цопуришвили о проекте Программы КПСС.

БОГАТЫЕ ГЕКТАРЫ

Уже в 1959 году он получил с закрепленного за ним гектара 100 центнеров зерна кукурузы. В прошлом году участок Джоджуа раздвинул границы до двух гектаров. Осенью он собрал 200 центнеров золотого зерна. Снять такой урожай одному нелегко, и кукурузоводу помогли ребята из местной школы. Собран урожай. Подсчитан. Выдана премия Константину Джоджуа — 7,5 тонны кукурузного зерна. Заговорили, заводились в колхозе — такой премии за сверхплановое зерно еще никто не получал.

Кукурузоводы выскателны: они приседают на корточки, задирают головы, шутяют руками, но припрятать не к чему.

«Спасибо, Константин, за науку. В будущем году поспирим с тобой, а сейчас признаем — ты первый», — говорят односельчане.

«Молодец!» — искренне похвалил кукурузовода первый секретарь ЦК КП Грузии тов. В. П. Мжаванадзе после внимательного и тщательного осмотра участка.



В ДУХЕ ВЗАИМОПОНИМАНИЯ И ДРУЖБЫ

МОСКВА, 2. (ТАСС). Девятый день в разных концах столицы развешены флаги свиста государства.

Участники форума — молодые парламентарии и члены муниципальных советов посетили сегодня Верховный Совет СССР. В зале заседаний Большого Кремлевского дворца состоялась беседа, в которой принял участие заместитель Председателя Совета Национальностей И. А. Каиров, заместитель председателя комиссии законодательных предложений Совета Национальностей К. А. Губин и другие ответственные сотрудники Верховного Совета СССР.

Сердечно приветствуя посланцев молодежи пяти континентов, И. А. Каиров выразил уверенность, что форум внесет достойный вклад в дело укрепления дружбы и взаимного понимания между народами.

По просьбе гостей К. А. Губин рассказал о деятельности высшего органа государственной власти Советского Союза и ответил на много-

численные вопросы молодых парламентариев.

От имени участников форума представителем Греческого Афанасиоса Какиониса поблагодарил депутатов Верховного Совета за теплый прием.

По просьбе представителя Кении молодым парламентариям была предоставлена возможность осмотреть кабинет и квартиру В. И. Ленина в Кремле. Гости посетили Мавзолей В. И. Ленина и И. В. Сталина.

Работа форума приближается к концу. В различных комиссиях принимаются декларации, обращения к международным и национальным организациям. В этих документах — итог коллективного обсуждения важнейших проблем.

Необходимость воспитания молодежи в духе гуманизма признана одним из важных документов — последние участники комиссии «Воспитание молодежи». Это послание обещает рассмотреть вопрос о созыве в 1963 году Всемирной конференции трудящейся молодежи.

У студентов каждой страны есть свои особые заботы. Молодежь Японии, например, очень обеспокоена возрождением в стране милитаризма. Училища Гавайского университета на Кубе ведут непрекращающуюся борьбу с остатками реакции. А руководители студенческого движения Болгарии добиваются все более широкого участия студентов в социалистическом строительстве. Но все студенты хотят мира. Единство молодежи поможет быстрее осуществить эти цели. Так говорится и в коммюнике, принятом сегодня на заключительном заседании студенческой комиссии.

3 августа — заключительное пленарное заседание форума.



права комиссия решила обратиться к руководящим органам международных и национальных молодежных, профсоюзных и других организаций с просьбой рассмотреть вопрос о созыве в 1963 году Всемирной конференции трудящейся молодежи.

У студентов каждой страны есть свои особые заботы. Молодежь Японии, например, очень обеспокоена возрождением в стране милитаризма. Училища Гавайского университета на Кубе ведут непрекращающуюся борьбу с остатками реакции. А руководители студенческого движения Болгарии добиваются все более широкого участия студентов в социалистическом строительстве. Но все студенты хотят мира. Единство молодежи поможет быстрее осуществить эти цели. Так говорится и в коммюнике, принятом сегодня на заключительном заседании студенческой комиссии.

3 августа — заключительное пленарное заседание форума.



— Пять! — радостно показывает Тамаз Саванели. Радость товарища разделяют Нана Барамидзе, Нина Берекашвили и демобилизованный воин — будущий праведец Яша Кожинашвили. Фото Е. Сусуникашвили.

НАЧАЛИСЬ ПЕРВЫЕ ЭКЗАМЕНЫ В ВУЗАХ РУБЕЖ

У здания Тбилисского государственного университета имени И. В. Сталина оживленно. Юноши и девушки сдают первый экзамен на право именоваться студентами крупнейшего в республике высшего учебного заведения.

Большое пополнение приходит сюда нынче. Три с половиной тысячи молодых людей подали заявления о приеме. Почти половина из них полчат заветный студенческий билет.

На двери аудиторий — надпись: «Химия». Здесь сдают экзамен по своему основному предмету будущие исследователи тайн вещества.

Дверь — в который раз за сегодняшний день — открывается. На пороге показывается смущенно улыбающийся паренек. Его сразу окружают несколько человек. Распросы, улыбки, поздравления. Подходим к мы.

— Тамаз Саванели, — рекомендует паренек. — В этом году окончил тбилисскую школу № 49. Как видите, экзамен по химии сдал на пятерку.

А Нане Барамидзе еще предстоит дать ответ комиссии. Нана окончила школу в 1958 году и три года работала на одном из тбилисских предприятий. Девушка уверена, что первый рубеж на пути к знаниям она сумеет преодолеть.

...Другой вуз — Тбилисский педагогический институт иностранных языков. И здесь — те же волнения. Абитуриенты сдают письменный экзамен по грузинской литературе.

Старательно пишет экзаменационную работу Лена Бандурова — швея Тбилисского швейной фабрики № 6, член бригады коммунистического труда, кандидат в члены КПСС. Лена была одной из первых в труде и в учебе надеется не отстать. Неподалеку от Лены сидит, задумавшись, паренек. Нам рассказали о нем. Это — член колхоза села Орехви Тшанетского района Квирица Чаквашишвили. После окончания средней школы юноша пошел работать на молочнотоварную ферму родной артели, а нынче решил продолжить учебу.

Такой же путь прошла и виноградарь из Цителцкарского района Нина Цицлаури. За два года с небольшим девушка выработала 873 трудодня. И сегодня она с привычным упорством борется за другой показатель — высокий балл на вступительных экзаменах.

Хорошее пополнение приходит нынче в вузы нашей республики. Широкая, ясная дорога лежит перед ним.

В. ХОТЯНОВСКИЙ.

НА ПОМОЩЬ К ДРУЗЬЯМ

Большое оживление царило вчера вечером в Тбилисском вокзале. Над перроном разносились задорная песня, веселый смех. Это в Кустанайскую область отъезжала большая группа механизаторов из Тельавского, Ахметского, Горьковского, Лагодехского и других районов республик. Они изъявили желание помочь собрать богатый урожай, выращенный на целинных землях.

Вот Вахтанг Мандзулашвили, один из лучших механизаторов Берубукского совхоза Горьковского района. На его груди поблескивает орден Трудового Красного Знамени. Он уже не первый раз выезжает в Казахстан на уборку урожая. Много раз бывали на целинных землях комбайнеры Илья Мчедlishvili из Гурджа-

Со всех концов РЕСПУБЛИКИ

- В новой школе-интернате, которая разместится в здании, ранее принадлежавшем Кутаисскому сельскохозяйственному институту, в наступающем учебном году будут обучаться 180 детей.
- Прокладывается новая дорога, которая соединит села Квишети и Бубулисцхне Хашурского района.
- Радиоузел на 2.000 радиоточек введен в эксплуатацию в селе Ацкури Ахалцихского района. Радиофицированы села Гуртели, Цицубани, Агара, Сакунети.
- Теоретическая конференция, посвященная вопросам соблюдения социалистической законности, состоялась в Сакхере.
- Дома для учителей строятся в селах Агу-Бедна, Кочара. Вторая Агара Очамчирского района.
- Новый консервный завод мощностью в 2 миллиона банок в год сдан в эксплуатацию в Гегечкори.
- Коллектив художественной самодеятельности Богдановского районного Дома культуры побывал в гостях у колхозников-животноводов села Арагали.

НА 73 ПАССАЖИРА

Поднимитесь в вагон. В нем — ряды удобных мягких кресел. Между креслами — просторные проходы. Чистый, прохладный воздух.

Такие новые комфортабельные вагоны, производя Калужского вагоностроительного завода, рассчитаны на 73 пассажира. Они предназначены для курсирования на коротких расстояниях. Вагоны снабжены механической приточной вентиляцией. Ночетемный воздух очищается от пыли с помощью специальных фильтров. В ближайшее время эти вагоны будут включены в составы Тбилиси—Сухуми, Тбилиси—Сочи и другие.

Недавно на стальных магистралях нашей республики начали курсировать комфортабельные цельнометаллические спальные вагоны, выпущенные в Германской Демократической Республике.

Новые спальные вагоны курсируют сейчас в составах Тбилиси—Москва, Тбилиси—Батуми и других.

ПАРЛАМЕНТАРИИ КИПРА В ГРУЗИИ

Гостящая в республике делегация парламентариев Кипра утром 3 августа нанесла визит Председателю Верховного Совета Грузинской ССР В. Д. Купрадзе. На визите были парламентарии и общественные деятели Э. Франко, П. Палу, Г. Томбазос, В. Лиссаридис, Г. Иоаннидис, С. Яниакис, Э. Панаюанну, Х. Кязин, И. Орхан, В. Нальбандоглу.

Между членами делегации и В. Д. Купрадзе состоялась оживленная беседа.

На беседе присутствовали заместитель Председателя Верховного Совета Грузинской ССР В. М. Сирадзе, секретарь Президиума Верховного Совета Грузинской ССР Э. В. Гелдашвили, министры Грузинской ССР Г. М. Маруашвили, Б. А. Чхеидзе, М. Е. Топуридзе, заместитель министра сельского хозяйства Грузинской ССР М. М. Долоберидзе, заместитель председателя Госплана Совета Министров Грузинской ССР И. С. Миселадзе, депутаты Верховного Совета Грузинской ССР Т. Н. Ментешашивили, М. А. Бибилашвили, начальник канцелярии Президиума Верховного Совета Грузинской ССР Г. П. Чаркишвили.

По путевкам профсоюзов

АХАЛЦИХЕ (Корр. «Заря Востока»). Ежегодно много рабочих и служащих рудоуправления «Ахалциххострой» проводят свои отпуска по путевкам профсоюзов на лучших курортах страны.

В нынешнем году по бесплатным путевкам лечились в цхалтубском санатории «Шахтер» проходчик лавы шахты № 1 рудоуправления «Ахалциххострой» Ф. Кутягин, проходчик И. Гайдено, горный мастер Д. Мумладзе.

Платник стройуправления «Ахалциххострой» М. Папоян, лебедчица Е. Богуславская и другие отдыхали в Гагра.

НОВОСТИ СПОРТА

ФУТБОЛ А ЛЕГКАЯ АТЛЕТИКА?

Футбол владеет сердцами болельщиков. Безраздельно? Нет. Все чаще заставляет волноваться нас и «король спорта» — легкая атлетика. Стартовый пистолет соперничает с сиреной футбольного рефери.

Корреспондент агентства печати «Новости» задал пять вопросов старшему тренеру сборной Советского Союза по легкой атлетике Гавриилу Коровкову.

— Как вы расцениваете выступление легкоатлетической сборной команды США в Европе?

— Американские легкоатлеты провели на европейском континенте четыре матча, причем один из них — против команды Советского Союза проиграла, а три — против сборных ФРГ, Великобритании и Польши выиграли.

Американцы и не скрывали, что основной целью их поездки была встреча с советскими легкоатлетами. И действительно, «матч гигантов», как называют традиционные поединки легкоатлетов двух стран, вызвал не-

ИНАЧЕ БЫТЬ НЕ МОГЛО

Из города Прохладного Кабардино-Балкарской АССР в Грузию приехали туристы — учителя и учащиеся средней школы. В дороге случилась беда. На Сурамском перевале туристы потеряли автомобиль с ценными вещами и крупной суммой денег, принадлежавших всей группе.

Туристы остановились в селе Верх Орджоникидзевского района. Спустила два часа к селу подошла автомашина Орджоникидзевской автортпортной конторы. Водитель Гиви Ломидзе и пассажир — учитель кацской средней школы Иосиф Абдуладзе передали туристам чемодан, который они нашли по дороге.

Он приходит сюда почти каждый вечер

Он приходит сюда почти каждый вечер. Невысокого роста, совершенно седой человек. Старательно поливает цветы в палисаднике, поправляет покосившуюся ограду. А когда ночная гуашь начинает окрашивать море и мигающим светлячком вспыхивает маяк, старик садится на скамью. Он сидит долго, неподвижно, то появляясь в свете маяка, то исчезая во тьме. Тихо! Они беседуют. Два старых товарища. Старик и маяк...

Это был проклятый уголок Колхиды. Какой-нибудь десяток километров от города. Болота. Косящая намерзть малярия. Здесь никто не селился.

От города тянулась узкая дорога. По обочинам ее приютились несколько домиков местных жителей, напоминавших о том, что и здесь есть жизнь.

Люди, разговаривающие на странно-печальном незнакомом языке, появились неожиданно. Ходили по берегу, что-то измеряли, что-то спрашивали у высокого русского чиновника из города. Потом объявили, что французская фирма «Эрнет Кун и К» будет строить на этом месте маяк. Это было ровно сто лет назад.

Настороженно встретили жители первого начальника маяка. Сухой, чопорный капитан немец абсолютно не желал считаться с местными обычаями, поэтому и быстро потерял уважение людей.

Как-то раз ехал капитан в своей коляске. Дорога узкая — двум бричкам не разойтись. А тут на встречу арба, напряженная волами. «Пошел с дороги!» — это была единственная фраза, которую немец научился выкрикивать по-грузински. Арбитры промолчали — но назад не двинулся. Образовалась пробка. Сзади направили, и воля

Старик и маяк

Очерк

нечаянно наехали на коляску. Тогда разъяренный немец выхватил из кобуры пистолет и в упор выстрелил в вола. Люди бросились на ненавистного капитана. Ему с трудом удалось удрать и спрятаться в маяке. Несколько дней отсиживался он там. А потом ночью, под охраной полицейских, исчез. Навсегда.

Через неделю на маяк приехали нового начальника — Григория Ефимовича Маева. Долго он чувствовал на себе последние обиды, нанесенные людям предшественником. Но Григорий Ефимович человек был мягкий, доброй души. В конце концов люди его полюбили и даже стали захаживать на маяк, куда раньше вход был строго воспрещен.

...Старик посмотрел вверх, встретился взглядом с единственным глазом маяка.

...Подмигиваешь... подумал старик. — Ты всегда подмигиваешь мне, будто мы знаем какую-то важную тайну... Вот уже сто лет перед тобой простирается зеленая гладь моря. Ты видел легкие парусники и чадащие дымом первые пароходы. С высоты своей ты наблюдал все, что творилось на побережье: нищету, людские несчастья, горе, притиснутое за стеной каждого дома. С узкоризной провозжал ты корабли, возмущенные морем парабленные добро Колхиды. И, указывая им путь, ты был тогда невольным соучастником преступлений.

Новые люди изменили твою судьбу. Они принесли в степь твою, вместо привычного слова

щегося пассажирского парохода. И когда его трубы показались из-за горизонта, на маяке заметили притаившего врага и подняли сигнал, предупреждающий об опасности. Пароход резко изменил курс и вскоре скрылся. Тогда стальная акула, уже не маскируясь, наскользко позволила берег, подошла к маяку. Лязгнули жерла пушек. Лодка была в упор в течение полчаса. Но маяк выстоял. Ираненный, с развороченными металлическими стенами, но гневно сверкающий своим глазом, он выглядел героем.

Его залатали, починили аппаратуру. И снова полился во тьму ночи спасительный для кораблей свет. В то время старика звали Санькой. Он целыми днями пропадал в башне, помогая отцу или играл с соседскими ребятишками «в маяк». А когда отца не стало, Александр занял его место. По ходатайству Нестора Лакоба начальник маяка Санькой стал Санькой. И с тех пор почти четверть века рука его каждый вечер в определенный час закигала свет в башне.

Он провозил торговые корабли, нагруженные доверху товарами, наши и заморские, ему захаживали мостика советские и иностранные капитаны. Александр Григорьевич оставил свой маяк только незадолго перед войной. Его и направили в Севастополь. Там же Маев встретил военные дни. Два года постоянной игры со смертью. А потом взрыв, солонные брызги вод, смешанные с собственной кровью. Госпиталь в Батуми. И в



РЕДАКТОР И. ЧХИКВИШВИЛИ

РАДИО

ПРОГРАММА ПЕРЕДАЧ НА 4 АВГУСТА

ПО ПЕРВОЙ ПРОГРАММЕ

08.30 — грузинские народные песни: 09.30 — Сев. Саис. «Фортепианное трио»; 10.00 — трансляция из Москвы; 13.00 — Вебер. Приглашение к танцу; 13.40 — песни о целине; 17.20 — музыкальный вариант; 17.30 — трансляция из Москвы; 20.30 — литературная передача; 21.00 — репортаж о футбольном матче из Вильнюса; 21.15 — концерт грузинской музыки в исполнении М. Амيرانашвили, Л. Гоциридзе, Н. Андгуладзе и Ш. Кикнадзе.

ПО ВТОРОЙ ПРОГРАММЕ

21.00 — литературная передача из цикла «Новые книги»; 21.30 — Б. Долидзе. Опера «Кето и Кот».

Ю. А. Петрушин с семьей извещает о смерти бабушки Александры Васильевны Мегафориной.

Гражд. паних. 4 августа, в 8 час. вечера кв. — Болниская ул., № 34. Вынос 5 августа в 4 часа дня.

С. И. А. И. К. А. В. С. Алияшвили, Т. С. Соляцкая и Е. А. Ванци с детьми извещают о смерти матери, бабушки, свекрови и прабабушки Варвары Авакьяны Алияшвили.

Вынос 5 августа, в 4 часа дня, из кв. — ул. Махарадзе, 13, на кладбище в Ваке.

Союз художников Грузинской ССР извещает о смерти художника Георгия Ивановича Джорджидзе и выражает соболезнование семье покойного. Вынос 5 августа, в 4 часа дня, из кв. — 4-й тупик Барнова, 14.